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Kandidaat raadslid D66 Amersfoort 2026-2030


Op 18 maart 2026 zijn de gemeenteraadsverkiezingen. 
Het bestuur van D66 Amersfoort nodigt iedereen die overweegt D66 in de gemeenteraad te vertegenwoordigen als raadslid van harte uit. 

De kandidaatstellingsperiode is tussen 1 juli en 9 september 2025. Wij zouden het mooi vinden om kandidaten te ontmoeten met verschillende achtergronden.

Als je vragen hebt of gewoon een gevoel wil krijgen van het raadswerk, laat het ons weten. Een belletje of mailtje aan mij is voldoende. 

Bart Huydts 
Voorzitter D66 Amersfoort
06-51348076 / bhuydts@kpnmail.nl 


Karakterschets raadslid D66 Amersfoort

Als D66 gemeenteraadslid ben je gekozen door de inwoners van Amersfoort en vertegenwoordig je hen op een integere, empathische en overtuigende manier. Je staat altijd in contact met de stad en zorgt dat belangrijke D66-thema’s op de agenda van de Gemeenteraad komen. Je durft hierin initiatief te nemen, je bent volhardend en staat tegelijk altijd open voor andere meningen. 
Als D66-raadslid ben je een belangrijk en publiek gezicht in Amersfoort. Je bent zichtbaar voor inwoners en onze D66-achterban. 
Als raadslid stel je de hoofdlijnen van beleid vast en controleer je het college. Je geeft daarmee richting aan het beleid binnen de gemeente. 


Profiel kandidaat raadslid D66 Amersfoort

· Je bent maatschappelijk betrokken en een gedreven sociaal-liberaal. 

· Je hebt je verdiept in de inhoudelijke standpunten van D66 Amersfoort en werkt graag mee aan het verder uitzetten van de koers voor de verkiezingen in 2026. 

· Je weet wat er leeft in de stad en in de regio en hebt op basis daarvan ‘gevoel’ voor wat (politiek) belangrijk is. 

· Je hebt concrete ideeën om zaken te veranderen en de drang om deze te realiseren. 

· Je bent in staat complexe zaken op een eenvoudige manier te presenteren. 

· Je hebt ervaring als spreker bij openbare bijeenkomsten. Denk bijvoorbeeld aan: mediaoptredens, rondetafelgesprekken, inspraakavonden. 

· Je beschikt over voldoende tijd om het raadlidmaatschap goed in te kunnen vullen. Het raadswerk kost gemiddeld 20 uur per week (ca. 2 avonden en enkele dagdelen). Er is een goede financiële vergoeding waardoor je ander werk kunt verminderen. 

· Je neemt actief stappen om goed kennis te nemen van de inhoud van het raadswerk door bijvoorbeeld gesprekken te voeren met (oud)-raadsleden en het bezoeken van Dcafe’s, raads- en fractievergaderingen.

· Je zet je maximaal in tijdens de campagne voor de gemeenteraad, waarbij we rekening houden met jouw persoonlijke omstandigheden en mogelijkheden. 


Formele eisen aan het kandidaat raadslid

· Je bent minimaal 1 jaar onafgebroken lid van D66 en hebt voldaan aan de contributieverplichting.

· Je werkt niet bij de gemeente Amersfoort of in een andere onverenigbare functie.

· Je woont in de gemeente Amersfoort.

· Je nationaliteit valt binnen de Europese Unie of je woont tenminste 5 jaar onafgebroken in Nederland.

· Je bent 18 jaar of ouder op het moment van benoeming als raadslid.

· Als je nooit eerder in een gemeenteraad hebt gezeten volg je een masterclass gemeenteraadslid. Deze masterclass verzorgt het bestuur van D66 Amersfoort. 

· Vanaf 1 juli tot en met 9 september kun je kenbaar maken dat je geïnteresseerd bent in het raadswerk, in september/oktober vinden selectiegesprekken plaats en begin november 2025 de interne verkiezing. 




Competenties, houding en gedrag van een raadslid

Visie
· Als D66-raadslid kun je visie vertalen in concrete politieke standpunten en heb je strategisch inzicht in de haalbaarheid van voorstellen in het politieke krachtenveld en het belang van timing in besluitvormingstrajecten.

· Je kijkt over de grenzen heen van het hier en nu als het gaat om de toekomst van D66 en de samenleving.

· Je draagt bij aan het opbouwen van de politieke agenda van de fractie, laat je continu goed informeren over verschillende aspecten die van invloed zijn op het (partij)beleid en standpuntbepaling. 

· Je handelt transparant voor wat betreft je uitgangspunten. 

· Je houdt focus op de voor D66 belangrijke thema’s en gekozen prioriteiten en weet de eigen portefeuille in het grotere geheel van het D66 programma te plaatsen. 

· Je creëert kansen en benut deze om politieke, publicitaire actie te ondernemen.

Overtuigingskracht
· Een D66-raadslid is gepassioneerd volksvertegenwoordiger, kritisch en volhardend. D66-standpunten breng je voor het voetlicht op een wijze die inhoudelijke nuances combineert met lef. 

· Je draagt de D66-visie duidelijk, overtuigend en met respect voor diverse perspectieven uit, op een aansprekende en sympathieke wijze.

· Je bent authentiek, bevlogen, open en toegankelijk. 

· Je debatteert sterk op inhoudelijk en procesniveau en maakt effectief en strategisch gebruik van de media. Je bent toegankelijk en benaderbaar voor leden, betrokkenen en andere stakeholders. Je gaat voor resultaat.

Samenwerken
· Als D66-raadslid ben je een teamspeler die bijdraagt bij aan een goede onderlinge samenwerking binnen de fractie. 

· Je bent collegiaal, flexibel en stelt partijdoelen boven eigen doelen. 

· Je hebt zelfinzicht, beschikt over het vermogen om jezelf kritisch te beschouwen en laat je op je eigen functioneren goed aanspreken. Je investeert in verbinding met fractie, D66- leden, D66 -bestuurders en collega-raadsleden.
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