Profiel algemeen bestuurslid 
Het bestuur zoekt een algemene bestuurslid. Een algemeen bestuurslid draagt bij aan het algemeen functioneren van de afdeling. Afhankelijk van de persoonlijke interesse en de verdere samenstelling van het bestuur, kan de specifieke invulling op allerlei vlakken liggen: ledenwerving & - binding, campagne en communicatie en/of talentontwikkeling en opleiding. 
Het bestuur is als geheel verantwoordelijk voor het goed functioneren van de afdeling. Van een bestuurslid verwachten wij dat hij/zij ondernemend, pro-actief, integer, nieuwsgierig en resultaatgericht is. En op die manier effectief bijdraagt aan het organiseren van activiteiten, het enthousiasmeren van leden en het leggen van de verbinding tussen stad, vereniging en politiek. Daarnaast moet hij/zij in staat zijn om verschillende typen mensen te verbinden om zo bij te dragen aan de diversiteit van onze afdeling. 
Algemene taken en verantwoordelijkheden
– Zorgt voor een algemene verwelkomende sfeer op activiteiten binnen de afdeling, bestuur en haar commissies;
– Waarborgt een breed palet aan activiteiten en komt op deze manier tegemoet aan de diversiteit in interessegebieden onder de leden en de wens om als partij zichtbaar te zijn in de stad;
– Is aanwezig bij afdelingsactiviteiten en doet mee aan campagne-activiteiten;
– Helpt de drempels te verlagen om lid of actief te worden;
– Enthousiasmeert vrijwilligers en kan ze effectief aansturen.




