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Vraag 1
Inwoners in Rijen hebben zorgen geuit over het radicale onderhoud in de bosjes/struweel bij het Kleine Vospad. Zij maken zich zorgen over de egels en hermelijntjes die daar wonen en in hun winterslaap zitten.
 a. Welke werkzaamheden worden daar uitgevoerd en waarom? 
b. Waarom heeft het college de omwonenden niet geïnformeerd over de geplande werkzaamheden? 
c. Wil het college voortaan inwoners wel informeren over geplande werkzaamheden, waar dan ook in de gemeente? Indien niet, waarom niet? 


Vraag 2
Om werkzaamheden van deze aard in de winter uit te kunnen voeren is een Ecologische Quickscan nodig. 
a. Graag ontvangen wij deze Quickscan van de werkzaamheden bij het Kleine Vospad. 
b. Van het college mag verwacht worden dat zij op de hoogte zijn of laten brengen of groen onderhoud op de juiste wijze plaatsvindt. Op welke wijze houdt het college vinger aan de pols of groen werkzaamheden conform regels en wetgeving worden uitgevoerd? 


Vraag 3
Is de gemeente in het bezit van (en handelt naar) de "Gedragscode soortenbescherming gemeenten"? Deze gedragscode is ontwikkeld in opdracht van de Vereniging Stadswerk Nederland. De laatste gedragscode dateert al weer van 2023 en geldt tot 1 januari 2025. Deze is derhalve niet meer van kracht. Echter:
Is het college ermee bekend dat Stadswerk probeert met RVO de huidige gedragscode per 1 april weer goedgekeurd te krijgen, maar dat tot die tijd de gedragscode  niet als vrijstellingsruimte gebruikt kan worden. Stadswerk schrijft hierover op zijn website: "Dit betekent dat de ‘D-maatregelen’ niet mogen worden toegepast en dat indien dit wel gewenst is er een omgevingsvergunning nodig is. Wanneer er in de eerste maanden van 2025 bijvoorbeeld vel- en dunningswerkzaamheden moeten plaatsen vinden en is er sprake van de aanwezigheid van een jaarrond beschermd nest (bv buizerd, havik) dat daarbij wordt opgeheven dan is hier een vergunning voor nodig. Een vergunning aanvragen kost minimaal 8-14 weken, veel omgevingsdiensten kennen momenteel langere doorlooptijden. Dit geldt ook voor bijvoorbeeld omvormingen van beplantingen en renovaties waarbij groen moet worden verwijderd en waarbij er een verblijfplaats wordt opgeheven of aangetast. Denk hierbij ook aan overwinterende amfibieën en reptielen. De gedragscode is wel met de A, B en C-maatregelen te gebruiken om aantoonbaar te maken en te borgen dat overtreding wordt voorkomen." 
Indien er geen Ecologische quickscan is gemaakt, ontvangen wij graag de omgevingsvergunning of de bijbehorende A, B, of  c-maatregelen die genomen zijn. 
Laat het college zich op de hoogte houden of de groenwerkzaamheden volgens de geldende regels en procedures worden uitgevoerd? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?  


Vraag 4
Ons is ter ore gekomen dat de gemeente voornemens is twee bomen te kappen op het Wilhelminaplein te Rijen omdat deze ziek zouden zijn. Overeenkomstig het Bomenbeleidsplan dient er dan een BEA rapport te zijn. Er is aangegeven, door de gemeente, dat er geen  BEA rapport is van deze twee bomen (mocht die er wel zijn dan ontvangen wij die graag). 
Wat vindt het college ervan dat er geen BEA rapport is, maar dat de bomen wel gekapt zouden worden? 
Waarom wil het college deze bomen kappen terwijl er geen BEA rapport is dat aangeeft dat de bomen ziek zijn? 
Het centrum van Rijen lijkt inmiddels al meer versteend dan het stadscentrum van Amsterdam. Gaat het college zich inspannen om de bomen te behouden? Indien ja, wat gaat het college doen? Indien nee, waarom niet?


Vraag 5
Het college is ook voornemens om alle bomen in de Marijkestraat te kappen, terwijl deze bomen voor een groot deel nog gezond zijn. Volgens het BEA rapport over deze bomen zouden er zich vermoedelijk ook vleermuizen in sommige bomen bevinden. 
Graag ontvangen wij ook het BEA rapport(en) van de bomen in de Marijkestraat. 
Als er zich in sommige bomen in de Marijkestraat vleermuizen bevinden, is het college dan van mening dat deze bomen behouden moeten blijven? Zo ja, wat gaat het college dan doen om deze bomen in de nieuwe inrichting van de straat in te passen? Zo nee, waarom wil het college deze bomen dan toch kappen?     



Vraag 6
Is het college het met ons eens dat groen belangrijk is voor de gezondheid van onze inwoners? Zo nee, waarom niet? 
Kan het college aangeven waarom gezonde bomen in de Marijkestraat moeten verdwijnen (er komen kleine stekjes voor terug, en dit kost ook geld). 
Is het college bereid om de bestaande gezonde bomen in te passen in de nieuwe inrichting van de Marijkestraat? 
Als het college daartoe niet bereid is, welke afweging leidt dan naar deze keuze? Wij ontvangen graag deze afwegingsboom en de wegingen die worden toegepast. Is er ook een afweging gemaakt om tot behoud van de gezonde bomen te komen? Ook deze afwegingsboom ontvangen wij graag. Indien er geen afwegingsbomen zijn, waarom zijn deze niet gemaakt?


Vraag 7
Op 30-09-2024 hebben wij een vraag gesteld over de kapvergunning van de bomen in de Sterkenhoeve. Deze vraag luidde:
“Afgelopen week stond de aanvraag van de omgevingsvergunning voor het kappen van de 23 bomen in de Sterkenhoeve in het weekblad. De aanvraag voor de omgevingsvergunning is op 16 september 2024 ingediend. De bomen echter zijn al begin augustus gekapt. Hoe kan dit? 

Antwoord:
“Door het adviesbureau is op 7 maart 2024 een omgevingsvergunning aangevraagd. Bij deze aanvraag is per abuis het kappen van de bomen niet meegenomen.”

Onze vraag: Wij kunnen het over het hoofd hebben gezien, maar wij hebben nog geen kapvergunning voorbij zien komen, terwijl we alweer bijna een jaar verder zijn dan de aanvraag van de omgevingsvergunning voor de rest van het project. 
Indien er een kapvergunning is ontvangen wij deze graag? Indien er nog geen kapvergunning is, waarom is deze er nog steeds niet? 
Het college moet zich aan wetgeving en regels houden. Hoe gaat het college ervoor zorgen dat het niet nogmaals gebeurt dat er bomen worden gekapt zonder kapvergunning, waar er wel een kapvergunning vereist is? 
Waarom is er na al die maanden nog steeds geen kapvergunning afgegeven voor de gekapte bomen aan de Sterkehoeve? En wat gaat het college eraan doen om deze kapvergunning er terstond wel te hebben liggen? 


Klik of tik om tekst in te voeren.
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