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            Motie (RvO 27)
Kostendelersnorm, nu even niet
Motie vreemd aan de orde van de dag,
Kostendelersnorm, nu even niet
De Raad van de gemeente Haarlemmermeer in vergadering bijeen op 10 maart 2022,
Overwegende dat
De oorlog in Oekraine een ongekende hoeveelheid vluchtelingen op de been heeft gebracht, waarbij vluchtelingen die huis en haard hebben verlaten op zoek zijn naar een veilige plek. Nederlanders, waaronder inwoners van Haarlemmermeer, zich aanbieden om vluchtelingen in huis te nemen om ze zo een veilige plek te bieden. Mogelijk óók inwoners die een bijstandsuitkering ontvangen. Bijstandsgerechtigden die met meer volwassen personen op één adres wonen krijgen normaal gesproken een aangepaste (lager) bijstandsbedrag. Dit komt door de kostendelersnorm.


Van mening zijnde dat

Naar het zich laat aanzien is het van groot belang is om zoveel mogelijk opvangplekken te realiseren voor Oekrainse vluchtelingen. Als inwoners zich aanbieden om een vluchteling in huis te nemen, is het niet wenselijk dat financiele overwegingen daarin een belemmering zijn. Dit kan voorkomen worden door bij inwoners met een bijstandsuitkering die een vluchteling in huis nemen, deze vluchteling niet als kostendelende medebewoner voor de Participatiewet te beschouwen. Daarmee wordt de kostendelersnorm (tijdelijk) niet toegepast. 
Constaterende
-Dat de gemeente Amsterdam al heeft aangekondigd de kostendelersnorm buiten beschouwing te laten in het geval een bijstandsgerechtigde onderdak wil bieden aan een Oekrainse vluchteling;
- De wethouder van Amsterdam de oproep aan andere gemeenten heeft gedaan op eenzelfde manier de kostendelersnorm buiten beschouwing te laten.
Verzoekt het college op:
· Een besluit te nemen strekkende tot het (tijdelijk) niet toepassen van de kostendelersnorm uit de Participatiewet, als sprake is van een bijstangdsgerechtigde die vluchtelingen opvangt in zijn of haar woning
En gaat over tot de orde van de dag. 

Charlotte van der Meij, D66 Haarlemmermeer
