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Motie: Energiebesparing ook voor 2026 geregeld


De gemeenteraad van Nijmegen in openbare vergadering bijeen op woensdag 01-02-2023,

Constaterende dat:

· Nijmegen de ambitie heeft om in 2045 een energie neutrale stad te zijn;
· We daarom niet alleen moeten zorgen voor duurzame energie-opwek, maar ook voor minder energieverbruik;
· Het college een energiebesparingsplan voor woningen heeft gepresenteerd, waarbij zowel wordt ingezet op een lagere energierekening, als op de reductie van CO2 ;
· Dit plan loopt tot 2030, maar er slechts voor drie jaar middelen zijn gereserveerd, te weten €1,7 miljoen structureel tot 2025;
· Uit de septembercirculaire van het gemeentefonds blijkt dat het gevreesde financiële ‘ravijn’ van 2026 door het Rijk wordt gecompenseerd;
· Het nog onduidelijk is wat dit voor Nijmegen betekent voor 2027 en de jaren daarna;
· Deze middelen nog niet in de afgelopen begroting zijn verwerkt.

Overwegende dat:

· Om de ambities richting een energie neutrale stad te realiseren we o.a. grote stappen moeten zetten m.b.t. energiebesparing en isolatie van onze gebouwde omgeving;
· Het energiebesparingsplan ambitieus is en alleen maar tot uitvoering kan komen als we er niet alleen op korte termijn, maar er ook in de periode van 2026 en verder voldoende structurele middelen voor beschikbaar stellen. 
· Die middelen (terecht) zoveel mogelijk moeten worden ingezet voor de isolatie van woningen met de hoogste energielabels en/of woningen van inwoners die zelf niet (voldoende) financiële hebben.


Roept het College van Burgemeester en wethouders op:

1. Om de middelen voor energiebesparing à €1,7 miljoen in ieder geval ook voor 2026 op te nemen in het aankomende koersdocument. 

En gaat over tot de orde van de dag.
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