Motie t.a.v. de AAV d.d. 12 oktober 2024
Titel: Een ondergrens stellen

Indieners: Jelrik Westra, Frank Teunissen, Lisanne van Damme, Ali Ahmet Cimtay, Eswara de Mol, Ard Buijsen, Thom Faber

Woordvoerder: Jelrik Westra

Constaterende dat:
- De gemeente Rotterdam geen Landelijke Vreemdelingenvoorziening (LVV) meer zal bekostigen vanaf 1 januari, vanuit de afspraken in het coalitieakkoord en na het stopzetten van de rijksbijdrage hiervoor;
- Dit volgens het college zelf zal leiden tot zeer inhumane toestanden voor minstens 10 mensen, met grote kans op overlijden;

Overwegende dat:
· Hiermee een morele ondergrens wordt gepasseerd;
· Wethouder Achbar nu druk zet op het Rijk om met een (landelijke) oplossing te komen, maar dat de mensen die gebruik maken van de LVV er niet de dupe van mogen worden indien deze onderhandelingspoging mislukt;
· De fractie van coalitiegenoot Leefbaar Rotterdam actief en openlijk hoopt op mislukking van deze poging van wethouder Achbar, waarmee zij de onderhandelingspositie van de wethouder richting het Rijk al ondermijnt;
· De gemeente verantwoordelijk is voor het leven en welzijn van de mensen die gebruik maken van de LVV, ook wanneer het Rijk bekostiging van de LVV intrekt;
· Alle andere gemeenten met een LVV al hebben aangegeven de bekostiging hiervan na 1 januari door te zetten;
· Rotterdam van deze gemeenten met 1,4 miljard sowieso al verreweg de laagste bijdrage van het Rijk ontving;
· Afschaffing van de LVV mogelijk in strijd is met een zeer recent arrest va het Hof van Justitie van de Europese Unie;
· Er zonder Leefbaar Rotterdam en VVD gewoon een brede meerderheid in de raad te vinden is voor behoud van de bekostiging van de LVV;

Spreekt uit dat:
· De fractie van D66 Rotterdam de voortzetting van de LVV na 1 januari moet zien als een morele ondergrens en daarmee hiervan een breekpunt binnen de coalitie dient te maken.
