MOTIE
Recreatieve natuur voor iedere Zuid-Hollander
Agendapunt	: 3B
Voordrachtnr.	: 7491
Onderwerp:	:Begroting 2023
Provinciale Staten van Zuid-Holland, in vergadering bijeen op woensdag 9 november 2022 ter behandeling van bovenvermeld onderwerp:
Overwegende dat:
· Het belang van natuurgebieden in Zuid-Holland waar onze inwoners in kunnen recreëren essentieel is voor een fijne leefomgeving;
· We naast kwetsbare natuur juist ook natuur hebben waarin gecreëerd kan worden;
· De gebieden van het Recreatie Rond de Stad programma (RODS) sinds 2011 zijn overgedragen aan de provincie.
Constaterende dat:
· De begroting laat zien dat vanaf komend jaar er niet alleen minder geld voor de RODS gebieden is, maar ook het aantal gebieden wat voor deze beheergelden in aanmerking komt groter wordt; 
· Het van belang is dat we niet alleen recreatieve natuurgebieden uitbreiden, maar ook in goede staat houden met toegankelijke en veilige paden;
· Op dit moment de gebieden met ongeveer 60% van de beheerskosten dit moeten realiseren en daardoor nu al tot creatieve oplossingen over moeten.
Roept het college op:
· Met Staatsbosbeheer in gesprek te gaan over het beheer van de RODS recreatieve natuurgebieden en de benodigde budgetten voor enerzijds een minimale kwaliteit van de natuurgebieden en anderzijds de optimale kwaliteit;
· Voor 2023 en de jaren daarna voldoende budget te reserveren voor het adequate beheer van de natuurgebieden Recreatie Rond de Stad;
· Provinciale Staten van de voortgang op de hoogte te houden.
En gaat over tot de orde van de dag

Laura Neijenhuis, D66
